Dr. U. Potter SoSe 2005
Datengewinnung

Aufgabenblatt 5

Mengen und Funktionen

1) Gegeben sei die Menge A mit den Elementen A := {a, 0, v, {0}} und die Menge
B mit den Elementen B := {{0},v,5}.
a) Geben Sie die Potenzmenge P(B) explizit an.

b) Bilden Sie die Schnittmenge A N B, die Vereinigung A U B, und das kar-
tesische Produkt A x B.

¢) Sei D = AU B. Geben Sie das Komplement von B in D an.
d) Geben Sie | P(A x B) | und | P(A) x P(B) | an.

2) Es sei Q = {-2,-1,0,1,2} und X = {...,=1,0,1,...}. Sei die Funktion
X : Q — X durch X(w) = 2w — 2 definiert.
a) Berechnen Sie X(2) und X (—1).
b) Berechnen Sie X ({—1,0,1}) und X ().
¢) Berechnen Sie X~!({3}) und X({-2,2}).
d) Berechnen Sie X (X (X))
¢) Berechnen Sie X 1(X\ {# € X | % < —2}).

Stichproben

3) Sei 2 = {wi,...,ws}. Berechnen Sie die Anzahl aller Stichproben vom Umfang
5 aus Q.

4) Sei Q@ = {wi,...,wyn} und A = {A;,..., A5} = {{wi,...,wa}, {ws, ..., ws},
{wog, ..., wia}, {wis,...,wis}, {wir,...,wa}} eine Partition von €.

a) Wieviele Stichproben aus © vom Umfang 5 gibt es, wenn die Stichprobe
folgendermaBen konstruiert wird: Aus Ay, ..., A5 wird jeweils genau ein
Element gezogen und zur Stichprobe hinzugefiigt.

b) Angenommen, ein Auswahlgenerator gibt allen Stichproben aus Teilauf-
gabe a) die gleiche Wahrscheinlichkeit. Berechnen Sie die Inklusionswahr-
scheinlichkeiten 7(w;) und 7(ws) sowie die Inklusionswahrscheinlichkeiten
zweiter Ordnung 7 (wi, ws) und 7(wy, ws).

5) Sei Q = {w,wa, w3}, S* = {51,52,59;3} mit S; = {wi,ws}, Sy := {wi,ws},
Ss 1= {ws,ws} und Pr[G|({S;}) =1/3 fir i = 1,2,3.
a) Berechnen Sie Pr[G]({{w1,w2}}).
b) Hat das Design einen festen Stichprobenumfang?
¢) Geben Sie die effektive Auswahlgesamtheit an.
d) Geben Sie I,,,(S1), I,(S1), L, (S1) an.
e) Berechnen Sie 7(wy), 7(ws), 7(ws).
f) Berechnen Sie m(wy,ws) und m(wq, ws).
6) Sei Q = {w,ws, w3}, PriGI({S}) = 1/(2% — 1) = 1/7 fiir alle S € S* =
P\ {0},
a) Berechnen Sie Pr[G]({{w1,w2}}).
b) Hat das Design einen festen Stichprobenumfang?
¢) Berechnen Sie 7(wy), m(w2), T(ws).
d) Geben Sie die effektive Auswahlgesamtheit an.

e) Berechnen Sie die durchschnittliche Stichprobengrofe.

Stichprobenfunktionen

7) Sei Q = {w1,w2,w3}, S* = {31,32753} mit S] = {W],WQ}, S2 = {wl,w3}7
Sy := {wq,ws} und Pr[G]({S;}) = 1/3 fiir i = 1,2,3. Sei auBerdem X (w)
30, X (ws) = 39, X (ws) = 42.

a
b

Berechnen Sie P[X]({42}) und M(X).

Berechnen Sie P[X]({42})(S) und M[X](S) fiir alle S € S*.

¢) Berechnen Sie M[G](P[X](42)).

d) Berechnen Sie M[G](M[X]). Ist M[X] erwartungstreu beziiglich G?
e) Berechnen Sie V[G](M[X]).

f) Berechnen Sie Pr[g] ({s € 5% | a < MX(S) - l\l[g](l\'/l[X]ﬂ}) fiir a =
0.5,1,2.
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